

Muere presidente de la U.R.S.S., Yuri Andropov

Moscú, Feb. 10 (UPI). Yuri Andropov, el ex jefe de la policía secreta KGB que se convirtió en presidente y gobernó la Unión Soviética en un período de dura confrontación con Estados Unidos, murió ayer después de una prolongada enfermedad renal y un tratamiento de diálisis, informó hoy la agencia oficial TASS.

El presidente no había sido visto en público durante más de seis meses y medio, en su gobierno de 15 meses, marcado por el deterioro de las relaciones con Estados Unidos a raíz de la competencia armamentista y el derribo de un avión comercial sudcoreano.

Andropov necesitó sólo ocho meses para conquistar la

triple corona de la jefatura soviética: secretario general del Partido Comunista, comandante en jefe de las Fuerzas Armadas y presidente.

Su muerte renovó la lucha por el poder en la Unión Soviética que había comenzado cuando Leonid Brezhnev murió de un ataque al corazón el 10 de noviembre de 1982.

No hubo anuncios sobre el posible sucesor de Andropov. Tampoco se supo de inmediato si el Politburó de 12 miembros ya se reunió o se reunirá pronto en secreto para elegir al próximo o a los próximos gobernantes de la Unión Soviética.

La cuestión de cuánto poder ha retenido Konstantin Chernenko, de 72 años, protegido de Brezhnev y otros viejos aliados del difunto presidente jamás fue resuelta durante los 455 días del régimen de Andropov.

Pasa a la página 15



FUNERAL. Moscú, febrero 10 (UPI). Edificio de la Unión en esta capital, donde yace el cuerpo del presidente Yuri Andropov con motivo de los actos oficiales del funeral. Los autos pertenecen a altas personalidades del gobierno, reunidas para rendir tributo al fallecido presidente soviético.

Pesar de líderes del mundo por Andropov

Londres, febrero 10 (Latin-Reuters). Gobernantes de todo el mundo expresaron hoy pesar por la muerte del presidente soviético Yuri Andropov y preocupación porque esta ocurrió en un momento de alta tensión Este-Oeste.

El presidente Ronald Reagan fue informado antes del

amanecer en su rancho de California sobre las noticias provenientes de Moscú.

No hubo indicaciones de que Reagan, quien nunca llegó a reunirse con Andropov, fuera a viajar a Moscú para el funeral.

Políticos de Alemania Federal destacaron la necesi-

Pasa a la página 56

OTAN duda de pronto entendimiento con Rusia

Bruselas, febrero 10 (Latin-Reuters). La muerte del presidente soviético Yuri Andropov probablemente desvanezca cualquier esperanza de un pronto mejoramiento de las heladas relaciones Este-Oeste o de progresos en las conversaciones sobre control de armas, dijeron hoy altos fun-

cionarios de la OTAN.

Podría registrarse un largo período de incertidumbre antes de que un nuevo dirigente establezca su autoridad en el Kremlin y sea capaz de estampar su posición en la política exterior, agregaron.

"El actual mal estado de

Pasa a la página 56

Reagan envía mensaje de condolencia a Rusia

Santa Bárbara, Estados Unidos, Feb. 10 (AP). El presidente Ronald Reagan transmitió hoy sus condolencias por la muerte del líder soviético, Yuri Andropov, y un funcionario de la Casa Blanca dijo que éste podría asistir personalmente a los funerales en Moscú.

El funcionario, que dio la información con la condición

de permanecer anónimo, dijo que Reagan podría asistir al entierro de Andropov si los soviéticos eligieran para ese momento un nuevo líder.

"Es realmente una cuestión sobre la que no se ha tomado una decisión y todo depende de los pasos que se den en la Unión Soviética", dijo el funcionario que se en-

Pasa a la página 56

C.A. es vital para los E.U.A.

Phoenix, Estados Unidos, febrero 10 (UPI). El retirado general del ejército William Westmoreland cree que Estados Unidos debería aumentar el número de sus asesores militares en América Central para asegurar las rutas aéreas y marítimas vitales a la seguridad estadounidense.

"Centroamérica y el Caribe son nuestro patio trasero", dijo ayer el militar a los periodistas. "Desde el punto de vista estratégico, son mucho más importantes que Vietnam. En mi opinión, deberíamos poner en esa área de entrenamiento todo lo que sea

necesario para anular el esfuerzo guerrillero".

Las vías aéreas y marítimas de América Central son vitales para la economía estadounidense y la seguridad nacional, añadió.

"Si toleramos una erosión de nuestra influencia en el área... cuando llegue la emergencia podríamos necesitar el emplear centenares de miles de soldados para asegurar las rutas aéreas y marítimas y el Canal de Panamá", dijo Westmoreland.

Indicó que pocas personas comprenden la gran dependencia de Estados Unidos de las materias primas que importa desde y a

Pasa a la página 41

Guerrilla salvadoreña propone nuevo gobierno

México, Feb. 10 (UPI). La guerrilla izquierdista de El Salvador propuso la formación de un "gobierno provisional de amplia participación", que buscaría garantizar la seguridad nacional de Estados Unidos y de ese país centroamericano, y anunció que los rebeldes no boicotarán militarmente las próximas elecciones presidenciales.

Los detalles de la fórmula de 20 puntos del Frente Farabundo Martí para la Liberación Nacional y del Frente Democrático Revolucionario fueron expuestos en la capital mexicana por la comisión político-diplomática de la coalición insurgente mejor conocida por sus siglas FMLN-FDR.

En la charla con la prensa extranjera participaron Guillermo Ungo, Rubén Zamora, Mario Aguñada y Ana Guadalupe Martínez, considerados como los más altos representantes de la comisión.

"El gobierno provisional de amplia participación será un gobierno donde no predominará una sola fuerza, sino será la expresión de la amplia participación de las fuerzas políticas y sociales dispuestas a eliminar el régimen oligárquico y rescatar la soberanía e independencia nacional, y en donde la existencia de la propiedad privada y de la inversión extranjera no se oponga al interés so-

Pasa a la página 41



EVACUADOS. Beirut, febrero 10 (UPI). Subditos ingleses abordan un helicóptero para ser evacuados de esta capital, tras haberse retirado las fuerzas de paz inglesas. Otro helicóptero sobrevuela el lugar frente a las embajadas de E.U.A. e Inglaterra.

Politburó seleccionará al sucesor de Andropov

Moscú, Feb. 10 (UPI). Los 12 miembros titulares sobrevivientes del Politburó soviético, el equivalente en la Unión Soviética de un gabinete, seleccionarán un sucesor a Yuri Andropov.

El Politburó, cuyos miembros tienen una edad promedio de 67 años, es el comité ejecutivo del Partido Comunista y toma todas las grandes decisiones políticas, económicas y de relaciones exteriores en la Unión Soviética.

Además de los 12 miembros titulares del Politburó, hay seis miembros candidatos que no tienen que votar.

Andropov, que murió hoy, poseía la triple corona del liderazgo soviético: jefe del Partido Comunista, comandante en jefe de las Fuerzas Armadas y presidente de la nación.

Si el Politburó no logra seleccionar un candidato, el lide-

razgo soviético podría ser compartido por uno o más de sus miembros.

Gromyko

Andrei Gromyko, la esencia del diplomático de carrera, es el proveedor de la política soviética al mundo pero jamás ha sido su autor principal.

Sin embargo ahora, con la muerte del presidente Yuri Andropov, Gromyko podría tener su oportunidad a los 74 años. Observadores occidentales consideran al veterano ministro de Relaciones Exteriores como un candidato para el papel máximo en el Kremlin con la posibilidad de que com-

Pasa a la página 9



POSIBLES SUCESORES. Moscú, febrero 10 (UPI). Foto de archivo de tres de los posibles sucesores del fallecido presidente so-

viético Yuri Andropov. De izquierda a derecha: Konstantin Chernenko, Victor Grishin y Vitaly Vorotnikov.